
COMUNE DI RAVENNA 

CONSIGLIO TERRITORIALE 

Area n. 6 - “Piangipane” 

 
VERBALE SEDUTA DEL CONSIGLIO TERRITORIALE “PIANGIPANE” 

RIUNITOSI IL 21 febbraio 2023 alle ore 20,30 

PRESSO LA SEDE DELL'UFFICIO DECENTRATO DI PIANGIPANE 

Approvato il 30/03/2023 
 

dall'appello nominale risultano presenti: 

Lista Consiglieri Presente Assente 

 Cognome Nome  Entra ore Esce ore  

 

 
CAMBIAMO 

IL COMUNE 

CACCIATORE LUCA P    

CARNICELLA NICOLA P    

MAZZONI VIVIAN P    

PUGLISI LIBORIO P    

SIBONI ALESSANDRA DRUSILLA    AG 

TOSCANO DAVIDE    AG 

 

 
INSIEME 

PER I 

TERRITORI 

CANDUCCI EDGARDO P    

CASADIO LAURO P    

LEONI ANDREA    AG 

MAZZONI FRANCESCA    AG 

PLAZZI MIRELLA ANGELA P    

STROCCHI PATRIZIA P    

VENTURI ELIDE P    

 

Presiede il Presidente Edgardo Canducci 
Verbalizzante Consigliere Patrizia Strocchi 

Essendo presenti n. 9 Consiglieri su n. 13 assegnati, il Presidente Edgardo Canducci dichiara valida la 

seduta. 

La seduta ha inizio alle ore 20:45. 

Il Presidente Edgardo Canducci dà lettura dell’O.d.G: 

1. Comunicazioni del Presidente; 
2. Valutazione dello stato di connettività della zona; 
3. Varie ed eventuali. 

Si passa all’esame dei vari punti: 

1. Comunicazioni del Presidente: 

Il Presidente Edgardo Canducci apre la seduta informando il Consiglio che lunedì 13 febbraio p.v. alle ore 

20:30, presso la sala Fonsetti, Piazza della Repubblica, 7 a Mezzano vi sarà una Seduta congiunta dei Consigli 

Territoriali dell’Area 5 Mezzano, Area 4 Sant’Alberto e Area 6 Piangipane per la presentazione del Bilancio di 

Previsione e DUP 2023/2025, alla presenza degli Assessori Livia Molducci, Federica Del Conte e Federica 

Moschini. 

2. Valutazione dello stato di connettività della zona 

Il Presidente Edgardo Canducci ringrazia l’Assessore con deleghe a: transizione digitale, verde pubblico e 

riforestazione, patrimonio e legalità, partecipazione Igor Gallonetto che nonostante i numerosi impegni è 

presente questa sera, per la pima volta, a Piangipane per illustrare lo stato connettività della zona, aspetto, 

senza alcun dubbio, importante e sentito da buona parte dei piangipanesi. Il Presidente ringrazia, altresì, il sig. 

Pietro Bello, Full Stack Developer  SRL Unipersonale e cede la parola all’Assessore Igor Gallonetto. 



L’Assessore specifica che la serata è una delle diverse svolte sul territorio del Comune di Ravenna, e che ad 

ognuna vengono invitati tutti gli operatori del digitale.  

Per quanto riguarda Piangipane il servizio è fornito da Lepida, che ha 5 punti di connessione con fibra in 5 

posizioni: Scuola plesso di Piangipane, scuola infanzia, Centro Comunale via Abbondanza, Circoscrizione. Per 

Santerno: 2 progetti, di cui uno con fibra Lepida per edifici pubblica amministrazione, più 3 armadi di cui uno 

in via Canala, da appaltare da parte di Telecom, uno in via Degli Angeli, uno in Via Santerno Ammonite; i 

primi due già collegati, il terzo ancora da collegare. C’è la possibilità di posare in microfibra, con corretto 

ripristino a spese dell’operatore privato che posa la fibra. Per Santerno si è molto in ritardo, circa un anno, la 

causa è da attribuirsi a Open Fibra, che è in crisi, come in molte altre zone d’Italia. Purtroppo le penali sono 

versate direttamente allo stato, senza alcuna ricaduta positiva sul territorio. 

L’Assessore rileva l’importanza del digitale per la vita di persone e ambiente, anche se purtroppo possono 

esserci inconvenienti in caso di rotture o blocchi. Rimarca, infatti, che le scuole hanno investito per garantire le 

lezioni anche a distanza, e il covid ha portato ad un grande aumento del lavoro a distanza. 

Il Comune cerca la massima collaborazione con tutti gli operatori allo scopo di garantire la copertura di tutto il 

territorio; gli operatori stessi fanno le loro offerte più o meno appetibili. L’Assessore da poi la parola agli 

operatori della impresa Spadhausen, che non mancano mai agli incontri.  

L’operatore precisa che l’assenza degli altri operatori agli incontri fa capire come quelli rappresentanti le 

grandi aziende non siano interessati perché hanno costi tali che non possono rientrare con interventi su poche 

utenze. Spadhausen è presente da 5 anni a Piangipane, dove circa metà degli utenti sono loro clienti. Precisa 

che possono intervenire anche su case sparse con il montaggio di antenne sulle case. A Santerno lavora 

FIBERCOOP, la quale non può erogare il servizio ma deve cederlo ad un privato, come ad esempio 

Spadhausen. Purtroppo è opportuno ribadire che molte zonane difficilmente potranno essere servite. Dove non 

è presente la pubblica illuminazione, che consente di sfruttare le tubazioni per infrastrutturare le cose si 

complicano, però se si fanno i dovuti accordi, col supporto del Comune si riesce a fornire il servizio. Anche 

noi usiamo la microtrincea, che ha costi bassi e consente un lavoro veloce per la posa dei microcavi. Per 

quanto riguarda Camerlona il 90% ha la fibra, ed è Spadauhsen a servirli. Per San Michele al momento è 

attivabile la fibra misto rame, più antenna sul tetto. 

L’Assessore interviene per precisare che la fibra sarà portata da Lepida fino alla Scuola dell’Infanzia di San 

Michele, con fondi PNRR. 

Operatore Spadhausen precisa che sono partners di Lepida per dare connessione ai cittadini limitrofi con fibra 

ottica. 

Interviene un cittadino presente in sala, che espone il suo problema: abita in via Palazza 25, non c’è 

connessione, pertanto il lavoro da casa è difficile. Nonostante in Via Palazza ci siano diverse attività, non ci 

sono ancora infrastrutture in fibra. Sono stati installati tralicci Enel sul mio terreno, ma purtroppo non si è visto 

più nessuno per chiedere un’eventuale installazione della fibra. 

Interviene il consigliere Lauro Casadio, chiedendo chiarimenti all’Assessore circa la richiesta della 

Associazione Sportiva Coyote per avere installazione di una antenna nell’area sportiva a fronte di un 

contributo da parte dell’operatore, in accordo con il Comune. Il Comune disse no, per poi autorizzare la 

installazione di una antenna a ridosso di un parco pubblico. 

L’Assessore precisa che non sono previsti contributi di questa tipologia, e che occorre approfondire il caso 

specifico. Comunque in caso di richiesta di installazione da parte di privati vengono richiesti i pareri di 

ARPAE ed altri Enti, il Comune riceve tutti i pareri e se sono positivi autorizza l’installazione. Comunica 

inoltre che il Comune ha attivato i ragazzi del Servizio Civile per info sul digitale, ma che ci sono poche 

adesioni. Il sito di Lepida per verifica della fibra: OSSCON.lepida.it/cabled  

La consigliera Patrizia Strocchi propone di utilizzare il Servizio civile per fare banchetti informativi nei vari 

mercati rionali, per contattare più cittadini.  

 

3. Varie ed eventuali.  
 

Il presidente Edgardo Canducci chiede all’assessore se risponde al vero che gli sfalci nel 2023 passano da 4 a 

3. Inoltre chiede che le alberature del previsto intervento sul verde della ex scuola di Santerno preservi gli 

alberi presenti, mentre quelli nati spontaneamente sul confine siano abbattuti per prevenire i danni provocati e 

provocabili dalle radici alla recinzione e alla legnaia. 

L’Assessore risponde che al momento essendo in esercizio provvisorio non è ancora definito, ma che sono stati 

operati tagli a tutti i comparti in quanto la situazione è critica; a metà giugno, con la chiusura e gli avanzi di 



gestione, si potrà eventualmente modificare gli interventi. Per quanto riguarda gli affidamenti ai Comitati e 

Associazioni non è possibile prevedere aumenti perché al momento i fondi non ci sono.  

Per quanto riguarda gli alberi sui confini, se c’è fossato è onere del privato effettuare la manutenzione (art.32 

CdS).  

La consigliera Patrizia Strocchi chiede all’Assessore Igor Gallonetto, che ha la delega al Patrimonio, di mettere 

in campo una attività di rigenerazione e manutenzione straordinaria della sede Circoscrizione, che da anni 

presenta infiltrazioni di acqua con danni e disagi, inoltre all’esterno le inferriate sono un blocco di ruggine, e il 

soffitto del portico è indecoroso. Chiede inoltre se il rinnovo dei Patti per la cura dei beni Comuni sia in capo a 

lui (Assessore conferma). 

Il Presidente Edgardo Canducci, informa i Consiglieri che in data 30 gennaio 2023 ha ricevuto una lettera da 

parte di un gruppo di cittadini di Santerno con la richiesta in previsione dell’ottantesimo anniversario della 

liberazione di Ravenna, nel prossimo 2024 di realizzare una semplice installazione che ricordi simbolicamente 

il gesto di generosità che diede poi luogo alla denominazione del Borghetto. Tutto ciò, perché ai margini di 

Santerno, proprio a ridosso dell’argine destro del fiume Lamone, in fondo alla Carraia Bezzi verso Sud-ovest, 

sorge un piccolo borgo di case che era e in parte è ancora chiamato Borgo dei Giacconi. La ragione di tale 

inconsueta denominazione risale agli ultimi mesi della seconda guerra mondiale, precisamente al dicembre del 

1944. In tale periodo erano posizionati in quella zona i reparti canadesi che stavano preparando lo sfondamento 

del fronte per superare il Lamone. Nei giorni di permanenza nel borghetto, a contatto diretto con la 

popolazione dello stesso, di fronte alle condizioni di estrema indigenza e precarietà di gente che viveva sulla 

linea del fronte priva di tutto o quasi, i Canadesi si preoccuparono di fornire a ogni famiglia almeno un 

giaccone. L’idea è far realizzare, con l’aiuto di artigiani o di studenti del Liceo Artistico, una riproduzione 

artistica di uno di questi giacconi, da appendere a un albero che sorge nei pressi, con una targa esplicativa e 

commemorativa. Un privato, tra i sottoscrittori, ha dichiarato la propria disponibilità a mettere a disposizione il 

terreno necessario senza nulla pretendere. Si richiede al CT di far propria questa idea, per inoltrare con 

maggiore facilità al Comune di Ravenna la richiesta di patrocinio e la collaborazione per giungere alla 

realizzazione dell’opera, oltre che all’inserimento di questa iniziativa ne novero di quelle previste a Ravenna e 

in altri centri della Provincia in occasione dell’ottantesimo anniversario della liberazione.  

Dopo breve ma approfondita discussione i Consiglieri  approvano all’unanimità e anche l’Assessore Igor 

Gallonetto si dice d’accordo 

 

La seduta termina alle ore 11:30.  
 

Il Presidente 

Edgardo Canducci 
 
 
 

Il verbalizzante 

Patrizia Strocchi 
 
 


